

Technické služby hrozily stávkou

Čtrnácté zasedání městské rady se konalo 28. března. Schůze na počet projednávaných bodů nerozsáhla, ale svým jednáním a svými důsledky obsažná. Valnou část zasedání probíhala jakási generální inventura: kontrola dosud přijatých usnesení a jejich plnění. O většině jsme vás již informovali v našem pravidelném zpravodajství.

Zasedání se konalo v zasedací síni Technických služeb města Varnsdorfu, šlo tedy o jakési „výjezdní zasedání“, jež mělo pomoci vyřešit poměry, které se vyvinuly v TS. Pan Skrbek jako představitel odboru přednesl výčet výhrad zaměstnanců TS proti řediteli panu Sieberovi: výtky se nesly od nedostatků odborné stránky až po nedostatky v jednání s lidmi. Emotivně laděný proslov vyvrcholil konstatováním, že zaměstnanci trvají na odvolání ředitele, mrzí je, že se rozhod-

nutí tolik vleče, jsou odhodláni na podporu svých požadavků „použití tisku, televize, demonstrací i stávkou“ (= citát). Pan ředitel Sieber uznává, že „udělal pár chyb“, avšak konstatuje, že nebyl nikdy pozván před odborovou organizací, kde by proti jeho práci byly vzneseny výhrady, kde by byl podroben kritice. Řadu kritizovaných nedostatků vysvětluje dosud platnými předpisy.

Rada dospěla k názoru, že další setrvávání ředitele TS ve

funkci je za tohoto stavu neudržitelné. Definitivní rozhodnutí bude provedeno v nejbližší době tak, aby se vyhovělo požadavku odbornosti, jakož i právní stránce problému. Budoucnost TS však bude v podstatě a zodpovědné práci zaměstnanců.

Předmětem dalšího jednání byla likvidace Podniku služeb, jeho rozpad na jednotlivé provozovny. Jedná se zejména o čistírnu, prádelnu a sklenářství. Vznikají komplikace, nedostává se právních podkladů - chybí zákon o majetku obcí. Pro Varnsdorf z toho plyne otázka: co s privatizací provozoven, které jsou v budovách, jež jsou v majetku obcí?

Tajemnice paní Farská předložila návrh vyhlášky o čistotě a ochraně prostranství ve Varnsdorfu. Členové rady si ho prostudují, což je podklad k dalšímu jednání.

Ze závěrečných zpráv jednotlivých členů rady vyjímáme informaci o chystaném jednání o budoucnosti městského muzea (pan Foret), seznámení rady s dopisem ředitele odboru územního rozvoje MŽP ČR inž. arch. J. Floriana o výstavbě ve středu Varnsdorfu (p. Valko) a návrhy o požadavku prodeje bezolovnatého benzínu, dále pak, aby každý člen rady vypracoval návrh náplně práce jednotlivých komisí (inž. Hamplová). JF

Sčítání dělalo potíže

26. března skončilo pro naše město sčítání lidu, domů a bytů. V tento den byla provedena v Děčíně konečná revize jeho výsledků a ty byly uznány. Skončila tak akce, která začala vlastně už 24. května 1990, kdy byl usnesením rady MěstNV jmenován hlavní sčítací komisař pro naše město, pan Jaroslav Růžek. Ten se pak podílel na všech přípravách, které této rozsáhlé akci předcházely. Postupně byl vytvořen početný štáb spolupracovníků, kteří se v různé míře na sčítání podíleli. Bylo to především 53 sčítacích komisařů a 9 sčítacích revizorů, jimž při jejich práci pomáhali také pracovníci MÚ, zejména děvčata z ohlašovny a vedoucí organizačního odboru pan Ferkl.

Přes rozsáhlou a dlouhodobou organizační přípravu docházelo před i v průběhu akce k některým nedostatkům. Například všichni původně jmenovaní sčítací komisaři se při bližším seznámení s náročností a rozsahem práce, která na ně čekala, na ni cítili, a bylo nutno na poslední chvíli hledat za ně náhradníky. Ani všichni občané plně nepochopili svou povinnost a, mírně řečeno, sčítacím komisařům jejich práci příliš neulehčili. Nejčastější potíže

byly s určováním výměry bytů, leckdo byl přes několikerou návštěvu komisaře „nedobytný“ a muselo být tedy použito náhradní řešení - vyhledávání dat na ohlašovně MÚ, mnozí nevěnovali vyplňování sčítacích archů dostatečnou péči a přidělali tak starosti komisařům i revizorům. Podstatné ovšem je, že přes všechny uvedené a některé další „vady na kráse“ sčítání splnilo svůj účel a byli jsme všichni rádně sečtení. JB-

Oáza čistoty a klidu

Městský úřad spolu se Stranou zelených zve všechny občany města k diskusi o varnsdorfské pěší zóně. První bude 18. 4. od 18 hodin v kině Panorama, druhá 23. dubna od 18.30 hodin ve Velvetaklubu. Především bude podrobně vysvětlen plán zřízení pěší zóny na Národní ulici, kterou by městský úřad ve spolupráci se

Stranou zelených chtěl otevřít v případě zájmu občanů již v letošním roce v rámci urychlení ekologického озdravení města. Diskusní odpovědně však nebude sloužit pouze k větší informovanosti, ale především jako cenný zdroj námětů a připomínek občanů k realizaci tohoto projektu.

mhra

JEN BALENÉ POTRAVINY

V poslední době se množí případy nehygienické manipulace s potravinami, zejména živočišného původu. Okresní veterinární správa (OVEs) v Děčíně proto s okamžitou platností zakázala porážky jatečných zvířat, úpravy a rozprodaje masa mimo organizace a podnikatele, které mají příslušné povolení OVEs.

Prodej přímo z aut, která odpovídají hygienickým podmínkám pro stanovený druh výrobku (pojízděné prodejny) mohou provádět pouze osoby, mající povolení příslušného úřadu (registraci) a posudek OVEs. Prodej se může uskutečňovat jen na vyhrazených místech obce a musí odpovídat všem požadavkům příslušných předpisů. Tímto způsobem mohou být prodávány výrobky pouze balené (ve fólii, kelímčích apod.). Kromě masa se toto opatření vztahuje i na mlékárenské a pekárenské výrobky.

Při porušení povinností vyplývajících ze zákona může být uložena pokuta organizacím do výše 50 000 Kčs a občanovi do výše 3000 Kčs. Dále doporučujeme všem, kteří nakupují u stánků, aby si všimali, od koho kupují. Prodejní stánek (vozidlo) musí být označen jménem a adresou majitele povolení. rd

HLEDÁME PROSTORY

Malá privatizace přináší také možnost přechodných kolapsů v obchodní síti města. Aby jim předešel a současně podpořil co nejrychlejší vznik konkurenčního prostředí, hledá starosta města větší nevyužité prostory (např. tovární haly apod.) ke zřízení supermarketu se spotřebním zbožím. Nabídky volejte sekretariátu starosty na tel. číslo 921 203. mhra

Stále častěji se v poslední době hovoří o možnosti otevření druhého hraničního přechodu v našem městě směrem na Großschönau, a čtenáři Severočeského deníku se dokonce dočetli, že dojde ke zřízení přechodu na železniční trase Seifhennersdorf - Varnsdorf - Žitava. Nedávno rovněž proběhlo jednání za účasti odborníků z Německa o možnosti začlenění Varnsdorfu do projektu tzv. Euroregionu, plánu o zřízení maximálně průchodného území, jehož střed by tvořila oblast Liberce a Žitavy a po jehož realizaci byl i kolem nás mířily proudy turistů do našeho vnitrozemí, zejména však do rekreačních oblastí Ji-

ŽIVOT MEZI DVEŘMI

zerských a Lužických hor a Krkonoš.

Je zřejmé, že o průchodnost hranic usiluje především německá strana. Snahu o co nejbližší cesty za rekreací a levnými nákupy lze pochopit, jenom nevím, proč se z naší strany tomu tolik tleská. Nesdílím totiž názor, že počtem nových přechodů kolem nás bude počet turistů úměrně klesat a že obavy z vykupování obchodů jsou zbytečné. Varnsdorf jako největší město výběžku bude spolu s Rumburkem stále středem jejich zájmu a cesty za nákupy zůstanou vzhledem k neutěšené finanční situaci mnoha obyvatel bývalé NDR ještě dlouho hlavním důvodem pro návštěvu naší republiky — což lze pochopit a jen stěží ovlivnit.

Z praxe známe, jaké potíže nám dělají veksláci, jaký nárůst trestných činů způsobuje turistický ruch. Každým dalším přechodem se tyto problémy ještě znásobí. Dojde-li k otevření přechodu pro pěší na Žitavské ulici, neubráníme se tomu, že i zde budou dříve nebo později přejíždět vozidla, což by znamenalo stát se již podruhé průjezdním městem. A objízdná trasa? Příklad Rumburku je dostatečně varující, na slibovanou objízďku dodnes marně čekají.

Jsem-li u výčtu jevů provázejících náš život u dveří do naší republiky, nemohu vynechat jeden zvláště nepříjemný; je jím vliv zvýšené poptávky na hladinu maloobchodních cen v našich obchodech. Zcela podle pravidel tržního hospodářství se udržují na vysoké hladině. V tom nám nepomůže ani očekávaná privatizace.

Cizinecký ruch však přináší i klady; vždyť turismus ve vyspělých zemích se řadí mezi významné zdroje státního příjmu a obyvatelstvu poskytuje výnosné zdroje obživy. Obchodníci, podnikatelé a provozovatelé služeb by další rozšíření turistického ruchu jistě přivítali. Také městská pokladna by z toho mohla mít pravidelný příjem, dočkáme-li se rozumné hospodářské politiky, která by část daní z realizovaných hodnot ponechala v místě jejího vzniku.

Pokračování na 2. str.

PROČ ŘÍKÁM NE okresnímu rozpočtu

Jsem si vědom, že urychlené schválení okresního rozpočtu na letošní rok je nezbytné. Po 3. dohodovacím řízení byl okresním úřadem předložen nový návrh rozpočtu, který podle požadavku většiny zástupců obcí a měst na únorovém I. okresním shromáždění v Děčíně měl jediný smysl — odstranit zjevné disproporce v rozdělení prostředků mezi Děčínem a ostatními městy a obcemi v okrese včetně „neprůhlednosti“ jeho poiožek. Tu se odstranit podařilo, ale to, jak dopadla podstata problému, tj. rozdělení financí, vyvolalo ve mě pocit dítěte, které dostalo laciné šidítko. Nestalo se totiž v podstatě nic, co bych mohl nazvat jinak. Namísto dlouhého vysvětlování nabízím (ač nejsem ekonom) několik čísel, která pozornému čtenáři výmluvně osvětlí způsob, jakým se letos „demokraticky“ rozdělovalo v našem okrese. Chápu, že Děčín se potýká s následky zanedbané ekologie, ale to by měl čtít od státního rozpočtu a nikoli na úkor „zbytku“ okresu, kterým na tom po této stránce není o mnoho lépe. Doufám, že můj článek vyvolá širší diskusi, která může přispět ke změně myšlení na „okresních židlich“.

Přehled charakterist. ukazatelů a měst

	A.	B.	C.
Děčín	56	285,2	5093
Benešov	4,5	12,1	2689
C. Kamenice	6	12,2	2033
Jílové	4	12,2	3050
Jířikov	4	9,6	2400
Rumburk	10	46,4	4640
Šluknov	6	25,4	4233
Varnsdorf	16	43,9	2744

Vysvětlivky:

- Počet obyvatel v tisících.
- Celkový rozpočet na r. 1991 v mil. Kčs (bez škol., kult., zdravot.).
- Průměr Kčs na jednoho obyvatele a rok.

Podíl na vybraných státních příjmech v mil. Kčs

	1.	2.	3.
Děčín	87,1	92+8	92+8
Benešov	4,4	5,2	5,2
C. Kamenice	6,2	7,3	7,3
Jílové	3,8	6,5	6,5
Jířikov	3,6	2,9	2,9
Rumburk	2,7	4,1	4,1
Šluknov	8,5	10,5	10,5
Varnsdorf	19,0	14,2	14,2

Vysvětlivky:

- Rozpočet na rok 1991
- Neschválený návrh na r. 1991
- „Nový“ návrh na rok 1991 v němž jsou „zapracovány“ připomínky měst a obc.

P. S.: Pokud máte pocit, že údaje ve sloupcích 2. a 3. jsou stejné, nemýlíte se!

E. VĚBR
starosta Varnsdorfu

Hlaste poruchy osvětlení!

Poruchy veřejného osvětlení ohlašujte přímo Technickým službám (telefon 922 576), nikoliv městskému úřadu.

Kinokavárna opět volná

Uvádíme některé části usnesení ze 13. zasedání městské rady, které se konalo 21. března 1991.

● Městská rada bere na vědomí výpověď pana Suchánka z nájemní smlouvy a po vzájemné dohodě souhlasí s předáním kinokavárny ke dni 30. dubna 1991 včetně finančního vyrovnání za 1. čtvrtletí roku 1991.

● Městská rada bere na vědomí návrh Strany zelených na zřízení pěší zóny v ulici Národní a ukládá panu Věbrovi, starostovi města, konzultovat s příslušným orgánem možnost jejího zřízení.

● MR souhlasí s doplněním vyhlášky o místních poplatcích takto:

Městský úřad (příslušný odbor), který poplatky spravuje, může ke zmírnění nebo odstranění tvrdosti v jednotlivých případech poplatky snížit nebo prominout.

● Městská rada ukládá panu Ferklovi, vedoucímu odboru OOVV, zajistit u OHES odběr a rozběr vzorků vody ze studní v ul. Lomnická.

Experiment vyhovoval

V minulých dnech byl předložen členům MZ rozbor finančního hospodaření našeho města za uplynulý rok.

Celkové příjmy činily 57 870 300 Kčs, celkové výdaje činily 55 433 500 Kčs. Výsledkem hospodaření byl tedy přebytek v částce 2 436 800 Kčs.

Součástí rozboru bylo i vyhodnocení experimentu, ve kterém bývalý MěstNV v letech 1989–90 hospodařil. Před experimentem činil rozpočet neinvestičních výdajů a příjmů cca 21 mil. Kčs (dotace + vlastní příjmy) a již při schvalování rozpočtu jsme uplatňovali požadavky na mimořádné účelové dotace na akce, které základní rozpočet nepokrýval. Tyto dotace činily ročně asi 3,5 mil. Kčs. V období experimentu jsme od začátku roku měli konkrétní částku a nemuseli být v nejistotě, zda se podaří získat mimořádné dotace. Rozpočet na jednotlivá oddělení nebyl určen závazným okresním ukazatelem, ale jen naší vlastní potřebou.

rd

HUDEBNÍ A PĚVECKÉ MLÁDÍ

Dva koncerty uspořádané ZUŠ ve Varnsdorfu se setkaly se zájmem veřejnosti. První (28. 2. v městském divadle) sliboval ukázkou dětského pojetí populární hudby, druhý (14. 3. v aule ZŠ Střelecká) nabízel širokou přehlídku především vážné hudby, samozřejmě rovněž v interpretaci žáků školy. Pořad v divadle byl pokusem o estrádní vystoupení, které na pozadí blyskavých flitřů a za doprovodu playbacku mělo předvést, co se děti naučily. Repertoár obsáhl vedle Y. Bartoňové a D. Rolincové i lambadu, Shadows, Acker Bilka a dokonce i Suzanne Vega. Pořad měl typické rysy obdobných akcí v „dospělém vydání“ — jednoduché, libivé písničky, zkrátka odpočinková lidová zábava. Objevila se i jistá rizika — například hlasová selhání, při nichž mrazilo obavami

o dětské hlasivky. Pod střechou umělecké školy, zvláště základní, by se neměli podobných chyb při výběru vhodných skladeb dopouštět — jde přece o výuku a nikoli o prezentaci na veřejnosti.

Koncert v aule měl obvyklou podobu a vedle tradičních mile dětských vystoupení čekalo posluchače několik hudebních zážitků, které snesou i přísnější měřítko. Mám na mysli Dueto v podání V. Šenové a J. Mjachkého, G. Hávoovou (Koncertino), pěvecké duo J. Macháčeková a L. Rybářová a především houslový soubor doprovázený A. Smolařovou, který byl skutečným vrcholem večera a nepochybně i pedagogické činnosti současné varnsdorfské ZUŠ. Tento soubor úspěšně reprezentoval naše město na přehlídce ZUŠ v Liberci.

MILAN HRABAL

ŽIVOT MEZI DVEŘMI

Dokončení z 1. strany

Vývoj vztahů mezi sousedícími zeměmi půjde kupředu, a bylo by pošetilé ho odmítat. Nechci, abychom se stali balvanem na cestě, spojující nás se světem, ale naše dnešní role dojně krávy se mi vůbec nezamlouvá. Jde mi o podmínky, za kterých se budou postupně realizovat plány na zapojení naší ekonomiky, jejíž součástí turismus je, do okolního světa. Nenormální rozdíl mezi korunou a markou je příčinou většiny problémů, které nám současný cestovní ruch přináší. Dávat za příklad předválečnou dobu, kdy byly hranice volně průchodné, není možné — podmínky byly zcela jiné.

Vzhledem k tomu, že Varnsdorf není zahrnut ani do seznamu pohraničních obcí, a různé výhody z toho plynoucí nám unikají, bude třeba velmi obezřetně zkoumat všechny podmínky, které nám budou v souvislosti kolem dalších hraničních přechodů předkládány. Zkušenosti nás totiž učí, že nesmíme dát na sliby, neboť politici a funkcionáři odcházejí, ale chyby a zmatky po nich přetrvávají. Věřím, že městské zastupitelstvo bude v této záležitosti jednat v souladu s přáními a potřebami svých voličů. Musí mít na zřeteli skutečnost, že pootvráme-li kolem sebe více dveří, budeme žít v průvanu.

R. DAUSCH

☐ Zvláštní zálibou trpí dosud nezjištěný pachatel. V noci na 25. 3. odborně odmontoval ze tří satelitů snímače a způsobil tak škodu téměř za 20 tisíc korun. Pomůže někdo orgánům VB k tomu, aby mu mohli vyslovit uznání za „sportovní výkon“ v lezení po střechách domků?

§ PARAGRAFY §

☐ Je libo video? Ano? Postačí vstoupit ve vhodnou dobu do bufetu hotelu Praha a je vaše. Cena mírná, kvalita vysoká. Ovšem chybí záruka na dlouhodobé používání. O tom se již přesvědčil P. R., který se z Toshiba radoval pouze 4 dny; čas druhého kupce je rovněž spočten. Třeba dodat, že orgány činné v trestním řízení od prodávajícího peníze nevyžadují, video však ano. — O vráskách soukromé firmy je výlek a spol. se můžete přesvědčit osobně, budete vítáni.

☐ Bez povšimnutí by neměla zůstat výzva k pomoci vyprávět pachatele dopravní nehody. Dne 14. 3. kolem 19.15 hodin po výjezdu z ulice Hrnčířské na ulici Čelakovicko řidič vozidla zn. Trabant srazil dvě 15leté dívky ze SOU Velveta. M. K. utrpěla těžké zranění. Řidič z místa nehody bez poskytnutí pomoci ujel. Podle dosavadních výsledků vyšetřování se jedná o trabant v provedení limusina, nejspíše modré barvy (světlejší), opatřený střešní zahrádkou hramatějších tvarů.

☐ Ochromení činnosti Technických služeb ve Varnsdorfu málem způsobil dosud nezjištěný pachatel, který se v noci na 26. března vloupal do jejich objektu. Vyboural dvě řady skleněných cihel a zcela bezpečně se již na místě orientoval. Po vypáčení skříňového trezoru a příruční pokladničky si odnesl poukázky na pohonné hmoty a menší částku peněz na hotovosti, vše v hodnotě 164 850 korun.

☐ Rekordních 50 trestných činů krádeží vloupáním „zdobí“ měsíc březen 1991. 18 případů z téhož období roku 1990 se stydlivě krčí v minulosti. Varující je nejen enormní růst způsobených škod a kvalifikovanost pachatelů, ale i drzost, s jakou je řada vloupání provedena, jakož i rozsah objektů napadení. Varující by však měla být i nevěšmavost a lhostejnost řady svědků, kteří se řídí podle rčení „z cizího krev neteče“ či „co tě nepálí, nehas“. Jak dlouho ještě?

☐ Podnik Textilie je od měsíce března chudší o 400 tisíc korun. Zatím neznámý pachatelé totiž uloupil z jeho skladů v Dolním Podluží a ve Varnsdorfu na Národní ulici zboží právě v této hodnotě. —VŠ—

ORGANIZACE PIONÝR

pronajímá soukromým osobám i organizacím

- ☐ stany
- ☐ spací pytle
- ☐ turistickou výstroj

Informace a objednávky na telefonním čísle 922 498 vždy pondělí a středa od 15 do 17 hod.

Úvahy o budoucnosti města

Ve třech pokračováních seznámíme čtenáře s úvahami varnsdorfského rodáka ing. arch. MARTINA ŘÍHY, náměstka ministra životního prostředí ČR, o budoucnosti našeho města.

Když jsem pro odbor výstavby MěstNV Varnsdorf vloni na podzim kreslil skici možného vývoje města v nových politických a hospodářských podmínkách odstraňování bariér představených státní hranicí, nepočítal jsem s publikováním výtahu z mých úvah v Hlasu severu, tím méně s nějakým ohlasem. Přece jen jsem se odstěhoval před 31 léty, a i když jsem se snažil s městem udržovat kontakt při plnění služebních povinností i návštěvách přátel, nemám současnost města samozřejmě zažitou tak jako vy. Mám však toto město jako své rodiště rád, a tak mne potěšilo, že mé úvahy vzbudily zájem a redakci jsem byl požádán o další příspěvky.

Své názory mevnucuji. O dalším vývoji města rozhodnou jeho občané a jimi zvolené městské zastupitelstvo. Jsem rád, že starosta města pan Vébr chápe význam nezbytnosti vyjasnit změny vnějších i vnitřních podmínek rozvoje a zpracování ucelené koncepce města, nemá-li radnice chybovat při rozhodování o funkčním využití jednotlivých pozemků, o budování dopravní a technické infrastruktury města. Takovou koncepci může nejlépe představovat územní plán. Podmínkou je odpovědné zpra-

cování, neopomenutí vnějších podmínek, nezávislých přímo na vůli občanů města (např. širší dopravní souvislosti), ale také prodiskutování záměrů a názorů na vývoj města s celou jeho občanskou komunitou tak, aby koncepce byla výslednicí co nejširší demokratické diskuse. Město se nemůže zásadně měnit s každým novým obsazením radnice. Životnost zdrojů se počítá na desetiletí a staletí, některé danosti je třeba respektovat a jiné měnit s vědomím, že důsledky pocítí ještě několik dalších generací. Přetrvá jen skutečná kvalita. Neuvážená rozhodnutí jsou pak drahá dvakrát — při realizaci i při napravování. Zdánlivě „drahá“ řešení mohou někdy městu a jeho obyvatelům naopak ušetřit mnohonásobně větší provozní náklady, náklady na údržbu a opravy komunálních fondů, čas i peníze obyvatel — daňových poplatníků. Proto je dobře, že se chce městské zastupitelstvo radit s odborníky — urbanisty. Ne kriticky přijímat, co oni vymyslí, ale ani nepodceňovat jejich možný přínos. Je to řemeslo, umění, které lze dělat dobře i špatně, jako všechno. Pokládám si za čest, mohu-li k této diskusi přispět.

Malá privatizace (6)

Malá privatizace postupuje proti původním předpokladům mnohem pomaleji. Kromě organizačních záležitostí je toho příčinou zdouhavé objasňování vlastnických vztahů, tj. zjišťování, komu vlastně patří domy a provozovny, které v rámci privatizace jsou zařazovány do seznamů k prodeji nebo pronájmu.

Do privatizace byly ve Varnsdorfu navrženy další provozní jednotky, patří podnik Restaurace Děčín. Jde o nádražní restauraci, prodejnu polotovarů na Národní ulici a hotel Praha.

Pro zájemce o privatizaci zařídila okresní privatizační komise poradenskou službu, která sídlí na Městském úřadě v Rumburku; úřední hodiny pro veřejnost má vždy ve středu od 9 do 12 a od 13 do 16 hodin. Místní sekce privatizační komise se sešla na své první schůzce ve středu 3. dubna. Volba předsedy byla odložena pro neúčast zástupce okresní privatizační komise. rd

V našem městě máme státní znak cizího státu. Nebudu vás napínat, je to znak Lichtenštejnska a je umístěn nad hlavním vchodem do kostela sv. Petra a Pavla na náměstí.

Lichtenštejnové, německo-rakouský šlechtický rod, byli totiž majiteli zdejšího panství od roku 1681, kdy získal Varnsdorf a okolí koupil, až do roku 1919. Jejich znak je složitý a vznikl tak, jak Lichtenštejnové rozšiřovali svůj majetek o jednotlivé državy, od roku 1709 je pak i státním znakem jejich knížectví v Alpách.

Základem znaku je štít, v jehož středu je tzv. střední štítek; jeho poloha ve středu velkého štítu je polohou srdeční, tedy nejčestnější, protože je to nejpůvodnější erb Lichtenštejnů, je zlato-červený. Velký štít je dělený na čtyři části (čtvrcený), mezi spodními dvěma částmi je vsunuta špice.

Dále budeme postupovat tzv. heraldickým postupem, jako kdybychom stáli za štítem, a

pak počítáme zprava. První pole obsahuje slezskou orlici, ve druhém poli je na zlato-černém podkladě zelená routová koruna (spřízněnost s rakouským rodem Kuenlingů). Třetí pole, spodní, je stříbrně-červené a je to znak Opavska, ve čtvrtém

Znak Lichtenštejnska

poli je harpyje, tj. orlice s dívčí hlavou a poprsím — znak Východního Friska — území v severozápadním Německu. Mezi třetí a čtvrté pole je vklíněna špice s krnovským lovčím rohem na modrém poli.

Významnou ozdobou erbu je plášť vydutý na třech místech — uprostřed, kde vychází z knížecí koruny — a dvakrát poněkud níže po stranách, kde je vyvázán zlatými šňurami. Plášť má zlaté třepení, je červený, podšitý hermelínem (ko-

Nejdříve se pokusme a „inventuru“ současného stavu města, jeho předností, kvalit, ale i nedostatků, včetně oněch méněcích se „vnějších daností“. Městem se Varnsdorf stal relativně nedávno, nemá historii středověkých měst. Na město „vyrost“ za průmyslové revoluce zhruba v polovině minulého století. Domácká a manufakturní výroba se začala stěhovat do větších továren, rozsetých po katastrofách bývalých samostatných vesnických sídel v otevřeně a poměrně dobře větrané kotlině Mandavy a jejích přítoků. Zaměření na textilní výrobu s velkými nároky na vodu vedlo k rozsáhlé regulaci málo vodného toku s množstvím nadřzovacích jezů, náhonů, vodních nádrží na Mandavě i přítocích. Tyto stavby a přiléhající nábřeží jsou dnes většinou v žalostném stavu a jsou ostudou města, ačkoli jsou dokladem lidského důmyslu. Město namísto aby fenomén řeky využilo k obohacení svého výrazu, točí se k ní zatím zády. Znečištěné neudržované koryto, divoké skládky odpadů, skládky stavebního materiálu namísto zeleně, korza, míst pro odpočinek a hry.

Rozvolněná zástavba s velkými zahradami je dodnes charakteristickým rysem města, i když nová zástavba ji postupně „zahušťuje“ a mizí charakteristické rozsáhlé nezastavěné plochy luk a sadů bez oplození, tak příjemné v minulosti. Zatímco po válce měla městský charakter jen část dnešní Národní, Legií a Poštovní ulice, od konce šedesátých let se zcela změnila centrální partie města mezi Mandavou a tratí ČSD, spojující obě varnsdorfská nádraží. Panelová výstavba zde nahradila řídkou zástavbu smíšeného charakteru pro bydlení, výrobu, městský stavební dvůr, sportoviště, dílny řemesel apod. V nové zástavbě je z této doby zachován a zaklíněn pouze objekt Balíren obchodu, několik desítek obytných domů a rodinných domků.

Pokračování příště

TEXTILIE
STÁTNÍ PODNIK, PRAHA
Rytířská ulice, Praha 1
vyhlašuje

výběrové řízení
na obsazení funkce
ředitele závodu
TEXTILIE VARNSDORF

Kvalifikační předpoklady:

- vysokoškolské nebo středoškolské vzdělání
 - znalost německého nebo anglického jazyka
 - organizační a řídicí schopnosti — praxe 10 let
 - čistý morální profil
- Uchazeči předloží současně s přihláškou stručný životopis zaměřený na předchozí odbornou praxi.

Přihlášky do 15. dubna 1991
na adresu:

TEXTILIE
STÁTNÍ PODNIK, PRAHA
Rytířská ulice, Praha 1
ředitel podniku
JUDr. Eduard Malovaný

CHCETE STAVĚT,
přistavovat, rekonstruovat,
modernizovat?

Potřebujete odhad nemovitosti?

Pro soukromníky, občany, organizace provádíme projekční práce — rodinné a rekreační domky, přístavby, nástavby modernizace, rekonstrukce, půdní byty, garáže jednotlivé i řadové včetně vyřízení dokladů pro stavební úřad města.

Nabízíme dále

zajištění inženýrské činnosti a kontrolní sestavení cen stavebních prací v cenové úrovni roku 1991. — Ceny prací jsou účtovány podle ceníků platných v roce 1989 a 1990, případně dohodou.

Kontaktní adresa:

JIRÍ CIHLAR
SNP 2300/12
407 47 VARNSDORF

KADERNICKÝ SALÓN
IVY SEITLOVÉ

nabízí

- aplikaci (tzv. nastřelování) náušnic STUDEX — USA novou bezbolestnou metodou u nás — za výhodné ceny
- velký výběr náušnic vlastním výběrem nebo v katalogu

Informujte se v kadeřnickém salónu na adrese:

IVA SEITLOVÁ
Dělnická 1235
VARNSDORF VIII
telefon 921 850

POPLATKY V HOTOVOSTI!

S platností od 1. 2. se na matricním oddělení vybírají poplatky v hotovosti, nikoliv kolkou. Výše poplatků zůstává nezměněna.

Koupím rodinný domek
ve Varnsdorfu i s možností převzetí opatření. Cena do 150 000 Kčs. — Informace v sekretariátu redakce, tel. 921 203.

PRÁVNÍ POMOC

Podniky, podnikatelé, nabízím právní pomoc v oborech obchodního, správního, finančního, pozemkového a mezinárodního práva a průmyslovoprávní ochrany.

JUDr. BOHUMÍR MÁCA
komerční právník
ul. Štefánikova č. 454
407 47 VARNSDORF
telefon (413) 921 855

